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Conocimientos previos

Numero de Avogadro (N,)

Masa molar (MM)

Ley de la conservacion de la materia
Manejo de factores de conversion

1 mol de sustancia:
e 3tomos

* jones

* moléculas
. etc.

6.02 X 10¥ atoms

in 12 arams of carbon

~
1 mol
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Estequiometria

“Estudio cuantitativo de reactivos y
productos en una reaccion quimica”
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Representacion de las reacciones
guimicas

reactivos productos

e S
aA + bB - cC + dD
e e s . 4

Coeficientes estequiomeétricos

* Se usan para balancear la reaccion y asegurarnos

de que se cumpla la Ley de la conservacion de la
materia

* Indican el numero de moles de reactivos y
productos, estableciendo las proporciones
necesarias para que se lleve a cabo la reaccion.




Ejemplo de unad reaCCion y Los coeficientes de la

consideraciones para balancearla: | reacciénson”:
H, + 10, > 1H,0

pero en guimica los

H2 + 02 9 HZO omitimos

Balanceo:
2H, + 0, & 2H,0

2H,0 indica 2 moles de agua :E Si se alteran los
H,0, indica 1 mol de perdxido de hidrogenol=| subindices, se altera la
composicion quimica y por
lo tanto las propiedades
* Soélo pueden modificarse los coeficientes
estequiomeétricos, no los subindices de los reactivos o

productos para balancear la reaccion.



Calculos estequiométricos en una
reaccion

e Se recomienda realizar los calculos estequiométricos
en base a “moles” de reactivos y productos.

* Para obtener moles a partir de la masa o viceversa
utilizar la masa molar como factor de conversion:

¢ A cuantas moles corresponden 25 g de S?. Determine la masa contenida en 2 moles

de S. Factores de conversion

De tabla periddica MM, = 32.064 [g/mol] 1 molS 32.0649g S

1 mol S =32.064 [g/mol] (32.064g$)0 ( 1molsS )
1mol S

25 g’ (32_;’;‘; 3 5) = 0.780 [mol] S 25¢5 (31'064 =806 [g2/mol] S

2 mél s (3????;{ 5) - 64.128 [g] S



Relaciones Molares

2H, + 10, - 2H,0

Relacion molar entre reactivos: Relacién molar entre reactivos y
H,:0, producto:
2:1 H,:H,0 O0,:H,0
(2a1) 2:2 1: 2
Por cada mol de O, se (2a2) (1a2)
necesitan 2 mol de H, para que Por cada 2 mol de H, que
se lleve a cabo la reaccion. reaccionan con 1 mol de O, se
obtienen 2 mol de H,O
(2 mol Hz) 5 (1 mol 02) 2 mol H, 1 mol 0,
Qnol 0, 2mol H, (2 mol HZO) (2 mol H&)

~

De las relaciones molares se derivan factores de conversion para el calculo de
cantidades estequiométricas de reactivos y productos en una reaccion.
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Analogia para las relaciones molares

Se necesitan 2 rebanadas de pan por cada rebanada de queso para
preparar 1 sandwich
Relacion molares:
pan : queso pan : sandwich gueso : sandwich
2 1 2 1 1 1
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Calculos estequiométricos en una
reaccion

Cuando se calienta polvo para hornear (bicarbonato de sodio NaHCO;) libera diéxido de carbono
gaseoso, que es el responsable de que se esponjen las galletas, las donas y el pan. Calcule la masa
de NaHCO, que se requiere para producir 20.5 [g] de CO,, de acuerdo a la siguiente reaccion:

2NaHCO, > 1Na,CO, + 1CO, + 1H,0
égl? 20.5 [g]

Utilizando el método de factores de conversion:

o (1motCD,) (2 molNGHCO,) ( 84 g NaHCO,
20.5 g €0, -
44 g.€0, 1mole0, /\1molNaHCO

MM NaHCO, para
obtener la masa
correspondiente
a partir de moles

) = 78.27 [g]NaHCO,

3

MM CO, para

Relacion molar
obtener moles a
partir de la masa

entre CO, y
NaHCO,

Calculo de masas molares:
MM CO, =12 + (16 x 2) = 44 [g/mol] 1mol CO, =44 g CO,
MM NaHCO,; =23+ 1+ 12 + (16 x 3) = 84 [g/mol] 1 mol NaHCO, = 84 g NaHCO,
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Ejercicio para reforzar el manejo de
relaciones molares

Se puede preparar KCIO, mediante una serie de reacciones consecutivas. ¢ Cuanto Cl,
se necesita para preparar 100 [g] de KCIO, con la secuencia siguiente:

Cl, + 2KOH - KCl + KCIO + H,O
3KCIO - 2KCI + KCIO,
4KClIO; = 3KCIO, + KCI

100 e XCiO ( 1 modKClo, )(41110.',:'((.‘!03) (Bm:;iKClO) ( 1mol Cl,
sliUy

= 2.95 [mol|Cl
135.55 g« €10,/ \3 mol&Cl0,) \1 molKTlO, 1mc:rcao) [ ICl

100 g KC|O4( 1 mol KClO, ) (4 mol KClog) (3 mol KCIO) ( 1mol Cl, ) (70.9g Clz) ]

135.55 g KClO, 3 mol KCIO, lmolKClO3 1 mol KCIO 1 mol Cl,
209 [g] CL,
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Calculo del rendimiento
porcentual de una reaccion

*Reactivo limitante

*Reactivo en exceso
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Rendimiento porcentual

Rendimiento % =Rend?miento exE)e-rimentaI 0 reaIX 100
Rendimiento teodrico

Las unidades del rendimiento experimental y rendimiento tedrico deben ser las mismas:

[g]/I[g]

[mol]/[mol]

[LI/IL]



Reactivo limitante y reactivo en exceso (Cuando
las cantidades iniciales no corresponden a las
estequiomeétricas)

Una tira de Zn que pesa 2 [g] se coloca en una disolucidn acuosa que contiene 2.5 [g] de nitrato de
plata, lo que causa la siguiente reaccion: Zn g, + 2AgNO; ) = 2Ag) + ZN(NOs)y ()

a) ldentifique al reactivo y al reactivo en exceso

b) ¢ Cuantos [g] de productos se forman?

c) éCuantos [g] del reactivo en exceso quedan al término de la reaccion?

d) Calcule el rendimiento porcentual de Ag, si experimentalmente se obtienen 1.25 [g]

ng + 2AgNO3(aC)$ 2Ag, + Zn(NO3)2(aC)

Moles iniciales 0.0306 0.0147 | = - '

Mole§ que - 0.00735 -0.0147 | = -

reaccionan

Moles finales 0.02325 0 0.0147 0.00735
Reactivo en Reactivo

exceso limitante



Calculos

Moles iniciales

a7 (1?1'15!53?1
8\ g54 g Zn

1mol AgNO;
170 g AgNO,

) = 0.0306 mol Zn

259 AgNGE( ) = 0.0147 molAgNOq

Moles que reaccionan

Para que reaccionen: Se necesitan Lo que se tenia al inicio

2 mol AgNOs , o
0.0306 mol Zn( T ol Zn ) = 0.0612 mol AgNO3; > 0.0147 molAgNO5 -. es el reactivo limitante

Se necesitan Lo que se tenia al inicio

1 mol Zn
) = 0.00735mol Zn < 0.0306 mol Zn .. es el reactivo en exceso

2mol AgNO;

0.0147 mol AgNO5 (

Moles finales

Moles finales de reactivos = moles iniciales — moles que reaccionan

Moles finales de productos: Se calculan en base a las moles que reaccionan de alguno de
los reactivos (el resultado es el mismo independientemente
del reactivo que se elija).
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Moles finales de productos

En base a moles de Zn que reaccionan (0.00735 mol Zn):

‘2 mol Ag 106 g A
0.00735 mol Zn/( - 7) = 0.0147 maug( L

P E—— ———|=159g A
\ 1 mol Zn. '].THGEHQ) LI

/1 mol Zn(NO3)a>
0.00735 mrJIE'nI: - — 3)2 :I = 0.00735 mol Zn{N0O3), (
\, 1 mol Zn ;

=139 g Zn(NO3),

139.43311(@3}:)
1 mol Zn({NO3),

[g] del reactivo en exceso:

654 gin

0.02325( ) =152 gin

1 mol Zn

Rendimiento porcentual de Ag:

1.25 |gl4g

R%Ag =
PAG = o9 410

X 100 = 78.61 %

PGV
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Reacciones que involucran
disoluciones y gases

0.1 [g] 0.5 [mL]
Zn(s) + 2HC|(ac) — Hz(g) + ZnC|2(aC)

Revisar:
e Unidades de concentracion
* Ley de los gases ideales



Unidades de concentracion

UNIDADES DE CONCENTRACION

Porcentaje masa/masa

Porcentaje masa/volumen

Porcentaje volumen/volumen
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LEYES DE LOS GASES




LEYES DE LOS GASES
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Ley de Charles (1746 - 1823)

y
Joseph Gay-Lussac (1778-1850)

E\ iy
i

VaT

V = KT
V,=kT; V,=KT,
k=V,J/T, k=V.,IT,

lgualando:

Gy—Lssa

Py n constantes V1/T1 — VZ/TZ




S DE LOS GASES
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Ley de Robert Boyle (1627 - 1691)

PoallV
P =k(1/V)
P, =k(1/V,) P, = k(1/V,)
k=P,V, k="P,V,
lgualando:

P,V,=P,V,

Ty n constantes




LEYES DE LOS GASES

Presion en funcion de la Temperatura
N AR [y o




Guillaume Amontons (1663-1705)

PaT
P=KkT
P, =KkT, P, =KkT,
k=P,/T, k=P,/T,
Igualando:

P,/T,=P,/T,

Temperature (°C)

V y n constantes







Ley de Amadeo Avogadro (1776-1856)
e O Y
V, =kn, V, = Kkn,
k=V,/n, kK =V.,/n,
lgualando:
A0°Cy 1atm, 1 mol de V1/n1 N Vzlnz

cualquier gas ocupa 22,4 L

H,  |He | N, | |0, | |[CO,H SO,

Ty P constantes




INVOLUCRANDO TODAS LAS
VARIABLES:
PRESION
VOLUMEN
TEMPERATURA




Ley de los gases ideales
P.V,=nRT, P,V, =nRT,

PalV 6 VallP nR=P,V,/T; nR=P,V,/T,
VoT lgualando:
W P,V,/T; = P,V,/T,
Por lo tanto:

o
VaTn/P

V =cte. (Tn/P)
V =R (Tn/P)




Ley de John Dalton (1766-1844)

Mezcla de gases

HART TlERT
gasA P, = > Pp = ” gas B
PT =P, + Py
nsRT nesRT
PT = A n B
V V
naRT
{ V
I RT(ny + ng)
74
lohn Dalton
P; P, 1y M4
— = ; fraccion molar del gas i = —
Pye=1atm Pr Pr ng+ng nr
Py,= 2 atm n
Pp =6 atm rim—
i
PAr=3=1tm
P; = xiPr




Reacciones que involucran
disoluciones y gases

0.1 [g] 0.5 [mL]
— +
Moles iniciales 1.53x 103 6.13 x 103 --
Moles que 1.53 x 103 3.06 x 103
reaccionan
Moles finales 0 3.07 x103 1.53 x 103 1.53 x 103

I

- Rendimiento tedrico = 49,05 [mL]
Disoluciéon de HCI: =
o =1.19 [g/mL] T=25°C

37.6 % en masa
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Moles iniciales de HCI

0.5 mL HCI disaiﬂ.(

1.19g HE’EdisaEn)( 37.6g HCI
1 mL HCldisoln. /\100 g HCl disoln.

= 6.13 x 1073 mol HCI

Rendimiento teérico de H, en volumen

)

L.atm
-3
nRT _ (1.53 x 10~*mol) (0.08205 7—— ) (298.15 k)
P 0.7631 atm

PGV

1mﬂEHE'E)
36.45 g HCI

= 0.04905 [L] = 49.05 [mL]
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